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Ⅰ 実施概要 
 
開催日時：令和６年５月１４日（火） 18時 30分～19時 30分 
開催場所：板橋区役所 11階 第 1委員会室 
開催方法：会場対面形式とオンライン形式を併用したハイブリッド形式 

会場参加者数：３２名 ※手話通訳あり 
インターネット視聴回数：９５回 
録画配信視聴回数：２８回（令和６年５月３１日時点） 

 
議会報告会終了後に、議会ツアーを実施した。 
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Ⅱ 開会  
1. 趣旨説明 

［間中りんぺい実行委員長］ 
 

はじめに、本日の議会報告会の開催の趣旨をご説明い

たします。 
議会報告会は、議会の活動状況を区民の皆様に直接説

明し、貴重なご意見をお聞きする機会として開催してお

ります。本日は、始めに区民の皆様に議会をより知って

いただくために、議会の概要説明として区議会のしくみ

や仕事、流れについてを説明させていただきます。次に、

予算審査特別委員会報告といたしまして、令和６年度の

予算についてをご報告いたします。 

次に、常任委員会報告といたしまして、各常任委員会の委員長から、令和６年第１回定例会及び

１月閉会中委員会での各委員会の審査事項等について、ご報告いたします。次に、議会運営委員会

報告といたしまして、委員会の紹介や近年の審査内容についてをご報告いたします。最後に留意事

項がございます。本日の議会報告会の模様は、区議会ホームページでライブ中継と録画配信を行う

ほか、記録用の写真撮影を行います。来場者の皆様のお顔が写らないように配慮いたしますので、

ご了承ください。また、来場者の皆様が撮影される際も、他の来場者のお顔が写らないようにご配

慮いただきますようお願いいたします。それでは、開会にあたりまして、板橋区議会議長の田中や

すのりより、ごあいさつを申し上げます。 
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2. 挨拶 
［田中やすのり議長］ 
 

皆様、こんばんは。板橋区議会議長の田中やすのりで
ございます。本日は、「板橋区議会報告会」にご来場・ご

視聴いただき、誠にありがとうございます。 
議会報告会は、先ほど実行委員長が申し上げましたとお

り、議会の活動状況を報告、説明するとともに、区民の

皆様からのご意見やご要望をお伺いし、議会における政

策立案に生かしていくことを目的として開催しており

ます。今回で１１回目を迎えました。 

本日は、始めに「議会の概要説明」として区議会のし

くみや仕事についての説明をさせていただきます。その

後、令和５年度に開催された「予算審査特別委員会」、「５つの常任委員会」及び「議会運営委員会」

の各委員長が報告を行います。本日ご来場の皆様、インターネット中継視聴者の皆様からいただき

ました声を、今後の議会活動に生かし、区民の皆様に信頼される議会、より開かれた議会となるよ

う、議会改革をさらに進めてまいります。 

今後とも、板橋区議会の活動に、ご理解、ご協力をお願い申し上げまして、区議会を代表しての私

の挨拶といたします。続きまして、議会の概要説明を、成島副実行委員長よりご説明させていただ

きます。 
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Ⅲ 報告 
 
＜議会の概要説明＞ 
 

●区議会はどんなところ？ 

地方自治体は、執行機関の長である区長と議決機関で

ある議員をそれぞれ区民が直接選挙で選出する二元代表

制をとっています。区議会は、区の意思や重要事項を決

めることから「議決機関」といい、区長は、区議会で決

めたことに基づき、実際に区の仕事を行うので「執行機

関」といいます。 議決機関（区議会）と執行機関（区長）

は区政を進めていく車の両輪です。 それぞれ独立した対

等な立場で、お互いの役割を十分尊重しながら、区民生

活の向上に努めています。区議会議員に立候補できるのは、満 25 歳以上の日本国民で区内に

３か月以上住んでいることが必要です。 

●区議会のしくみ 

板橋区議会には４６名の議員がいます。その議員の中から議長と副議長が選出されます。議

長は、区議会を代表し会議を円滑に進める進行役を担います。副議長は、議長が病気や事故な

どで不在の場合に議長の職務を代行します。つぎに、会派は同じ意見や考え方をもっている議

員がつくるグループが会派です。（わたしたちの区議会の）Ｐ１５以降に会派ごとに議員を紹介

していますので、後ほどご覧ください。区議会は、板橋区議会議員 46名と、区議会議員の活動

をサポートしてくださる区の職員である区議会事務局で構成されています。 

●区議会の仕事 

一つ目は、区民の声を聴く。区の仕事に対する区民の疑問や要望など、様々な相談や意見な

どをお聞きし対応しています。請願・陳情などもこれにあたります。二つ目に、意見書・要望

書の提出です。区民の暮らしに関することでも、それが国や都の仕事であるなど、区の力だけ

では解決できないことがあります。国や都に要望するため、議会の考えをまとめて意見書・要

望書として提出します。三つ目に区の仕事のチェックです。区政が正しく運営されているかど

うかを調査したり、事務の内容を検査することも、区議会の大切な仕事のひとつです。一般質

問や、委員会での審議などを通して、正しく仕事が行われているか、区の事務をチェックしま
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す。四つ目に、議案の提出です。板橋区をより良くするために、議員や委員会が議案を提出す

ることもできます。区長が提出した議案と同じように、議会で議論します。最後に、議決です。

議会の考えを決定することを議決と言います。最も基本的な役割で、区の事業やそれに必要な

お金の使い方、予算、みんなが守らなければならないルール・条例などを決めます。 

●区議会の流れ 

区議会の仕事はどのように進んでいくのでしょうか。板橋区議会では定例会を年に四回開催

しています。定例会ではまず本会議が開催され議案の内容が説明され、担当する委員会に議案

を割り振ります。その後、各委員会が開かれ、議案について詳しく話し合います。この話し合

いが審査になります。各委員会の審査結果を報告するため本会議が開かれ、議案について賛成

か反対かを多数決で決定します。では本会議について詳しく説明します。議員全員が議場に集

まって会議をするのが「本会議」です。本会議は、区議会の意思を決める大切な役割を持って

います。本会議場につきましては、終了後の議会ツアーで見学していただけます。本会議では、

区に関する質問（一般質問や代表質問）が行われ、区議会の意思の最終決定をします。議案が

可決されるまでの流れです。まず、議案が区長から提出されます。議員や委員会が議案を提出

することもできます。つぎに、議案理由の説明が行われ、議案の提出者が内容や提案理由など

を説明します。その後、委員会付託、審査が行われます。議案を詳しく審査するために、関係

する委員会に割り振ります。これを付託といいます。付託された議案は各委員会で審査されま

す。そして、各委員会の委員長が議案の審査結果を本会議で報告します。そして、討論が行わ

れます。議員が議案について、賛成・反対の意見を述べます。続いて、表決に入ります。議案

について、賛成か反対か決めます。賛成となった際は、区が議会が可決した議案の内容を実施

します。 

●次に委員会についてご説明いたします。 

本会議で提案されたことについて、内容ごとに５つの常任委員会にわかれ専門的・重点的に

話し合いをします。五つの委員会については（わたしたちの区議会の）Ｐ７をご覧ください。

委員会での審査の流れは①質疑・答弁②討論③表決とすすみます。質疑・答弁は、本会議から

付託された議案や請願・陳情などについて、詳しく説明を受けます。その後、議員が議論を行

います。討論は、議員が賛成・反対の意見を述べます。表決は、委員会として議案に賛成か反

対かを決めます。その他の委員会活動として、担当部門に関する事務の調査、担当部門に関す

る施設などの調査、関係機関への要望、先進都市の調査等の活動を行っています。 
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（わたしたちの区議会の）７ページをご覧ください。委員会活動には 5つの常任委員会の他、

特別委員会と議会運営委員会があります。常任委員会の主な審査内容については、この後各委員

長より報告があります。特別委員会とは、常に設置している常任委員会に対し、特定の案件につ

いて、議会の議決により必要に応じて設置する委員会のことです。区の予算や決算を審査する場

合にも、特別委員会が設置されます。特別委員会では、区の特定の課題に関して調査を行い、そ

の調査結果をまとめ、区に意見を提出します。板橋区議会では現在、ブランド戦略推進調査特別

委員会、介護支援調査特別委員会、災害対策調査特別委員会、ゼロカーボンシティ推進調査特別

委員会の４つの特別委員会を設置しています。また、議会運営委員会では、本会議をスムーズに

進めるためのルールなどを話し合います。以上でわたしたちの区議会の説明を終わります。 
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1. 予算審査特別委員会 
［間中りんぺい委員長］ 
 

改めまして、こんばんは。予算審査特別委員会の委員

長をつとめました間中りんぺいです。３月に行われまし

た予算審査特別委員会について、お話しさせて頂きます。 

予算審査特別委員会は、今年度（令和６年度）の板橋区

の予算を審査する委員会です。先ほど、成島副委員長よ

りスライドを使って区議会には「常任委員会や特別委員

会があります」という説明がありましたが、そのような

常任委員会のほかに、特定の問題を審査するために必要

に応じて設置される委員会があり、予算審査特別委員会

もその一つです。 

板橋区が、区の仕事にどのくらいのお金を使うのかを決めるプロセスを簡単に説明すると、まず

毎年夏に、区役所の様々な課が、同じく区の財政課という課に対して「来年度こんな事業をするの

で、このくらいの予算が欲しい」という要求を挙げていきます。そして１０月から１１月にかけて、

それらの要求について、それぞれの課と財政課でやりとりがなされ、「予算案」としてまとめられ

たものが、「議案」として議会に上がってきます。 

予算審査特別委員会では、私たち議員が、その予算案がどのような内容か、内容は妥当であるか、

また優先度や緊急度なども加味して様々な角度から詳細な質疑を通して審査を行い、最終日には、

区の予算として賛成か、反対かの表決を行います。 

今スライドで映していますけれども、そのようにして決まった予算は、区の広報誌や HPで公開

されていますので、関心のある方はぜひご覧になって頂けると色々と見えてくると思います。 

例えば今年度の歳出予算について、どのような項目の予算が多いのかを目的別にみると、福祉費

が５６％と最も多く、ついで教育費が１３％、土木費が９．５％。というような状況になっていま

す。ちなみに教育費については前年度よりも４１億円ほど予算が増えているのですが、これは今年

度、小中学校の改築改修工事に加えて、学校給食の無償化などが増額の理由となっています。 

先ほどお話しした通り、予算審査では様々な質疑が行われましたが、今年は元日の震災もあって、

委員会の中でも多くの議員が触れていた防災について、残りの時間で報告をしたいと思います。 

防災の予算に関して、昨年度との比較で言えば、昨年の約３．８億円から、今年度は５．９億円
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と、２億円近くも予算がふえました。能登半島での震災がきっかけで備えを強化したんですか？と

地域の方に言われることもありますが、大きくは「板橋区地域防災計画」の改定が影響しています。

地域防災計画は、「区民の生命、身体及び財産を災害から保護することを目的とした」計画で、今

回の計画で改定されたポイントをいくつか紹介したいと思います。 

まずは、区の被害想定の見直しです。板橋区に特に大きな被害をもたらすと想定される「多摩東

部直下地震」の被害想定を採用して、より現実的な大きいリスクに備える計画になりました。それ

から減災に対する目標の見直しです。今回の改定では、２種類の減災目標を改定しています。ひと

つ目の目標は「区民の命を守る」という目標、２０３０年度までに人的・物的被害を半減して、死

者ゼロを目指すという内容になっています。２つ目の目標は「区民の生活環境を守る」という目標

です。例えば、区役所や病院などの機能が止まってしまう事態を回避する、電気や水道などのライ

フラインの早期復旧をはかる、避難先の支援物資をしっかりと確保する、一日でも早い再建・回復

を目指す、というような内容が盛り込まれています。地域での目に見えやすい計画としては、今日

は配布資料で「次世代の安心安全へ、防災対策をアップデート」と題のある資料がお手元に配られ

ていると思いますがそこにも記載があるように、荒川氾濫時を想定した「浸水深表示」の看板の設

置が予定されています。 

区内の浸水の危険がある地域が、どの程度の洪水の影響を受ける可能性があるのかを、日本語だ

けでなく多言語で示す表示板で、令和６～８年度にかけて、区内約１９０ヵ所への設置が予定され

ています。合わせて今年度は「災害種別図記号」を使った避難所看板も区内８７ヵ所に設置するこ

とが予定されています。これはどういうものかというと、地震とか、水害とか、土砂災害とか、そ

の危険性をピクトグラムと呼ばれるイラスト、絵で表示してある看板を設置することで、外国籍住

民の方にもわかりやすくしてあります。その他、様々な防災に対する取組みに今年度は５．９億円

の予算がついて、災害対策が進んでいる、という状況です。 

予算審査特別委員会を終えたあとの本会議では、区に対して、「今回の、審査の過程で示された

各議員からの提案、要望などを十分に検討していただき、今後の区政運営に生かして頂きたい」と

お願いを申し上げたことを申し添えて、予算審査特別委員会としての報告を終わります。 

ありがとうございました。 
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2. 常任委員会 
  (1) 企画総務委員会 
［川口雅敏委員長］ 
 

皆様、こんばんは。企画総務委員長の川口雅敏でござ

います。企画総務委員会のご報告をいたします。 

企画総務委員会では、企画、財政、広報、人事、区税、

防災、選挙に関することなどを取り扱っています。 

本日は、１月２４日、２月１４日、２月１５日及び２

月１９日に開催いたしました企画総務委員会の内容に

ついて、ご報告いたします。この４日間の委員会におい

て、陳情１件、議案８件、報告事項１５件、所管事項に

関する調査１件を審査いたしました。 

本日は主な内容について、簡潔にご報告いたします。はじめに、補正予算に係る議案の審査につ

いてです。「令和５年度 東京都板橋区 一般会計補正予算第６号」は、国の物価高騰対策による低

所得世帯等への追加支援である「いたばし生活支援臨時給付金の支給」のさらなる支援として、子

どもに対する加算を行う内容です。委員からは、「物価高騰の影響を受けている子育て世帯に対し

て、必要な支援である」として賛成の意見があり、全会一致で「原案可決」となりました。 

次に、条例改正に係る議案審査について、ご報告いたします。「東京都板橋区 職員定数条例の一

部を改正する条例」は、行政需要の変化に対応しつつ、最小の経費で最大の効果を得るため、令和

６年度の職員定数を改定するものです。委員からは、「事業の目的達成に向けて、適切な改正であ

る」として賛成の意見があり、賛成多数で「原案可決」となりました。 

 以上で、企画総務委員会の報告を終わります。 
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(2) 区民環境委員会 
［いしだ圭一郎委員長］ 
 

皆様、こんばんは。区民環境委員長のいしだ
圭一郎でございます。区民環境委員会のご報告をいた

します。 

区民環境委員会では、地域振興、戸籍、国際交流、ス

ポーツ、産業、観光、環境、清掃に関することなどを取

り扱っております。 

本日は、１月 24日及び２月 15日に開催いたしまし

た区民環境委員会の内容についてご報告いたします。

この２日間の委員会において、議案１件、陳情２件、報

告事項７件を審査いたしました。本日は主な内容について、簡潔にご報告いたします。 

まず、２月 15日に開催した委員会のご報告をいたします。はじめに、議案第 18号『東京都板

橋区手数料条例の一部を改正する条例』を審査しました。その結果、全会一致をもちまして、原案

のとおり「可決」すべきものと決定いたしました。 

次に、陳情の審査についてです。はじめに、陳情第 44号についてご報告いたします。『選択的夫

婦別姓制度の法制化に賛成する意見書の提出に関する陳情』を審査しました。表決をおこなったと

ころ、賛成者が一人もおりませんでしたので、「不採択」とすべきものと決定いたしました。 

次に、陳情第 45 号についてご報告いたします。『事実婚カップルとその子供等を法律婚と同等

に保護する日本版 PACS制度導入に賛成する意見書の提出に関する陳情』を審査しました。委員か

らは、「様々な理由で事実婚を選択しているケースを踏まえ、制度導入に関する国の審議を後押し

すべき」として、賛成との意見と、「事実婚に対する保障が拡充されてきており、現時点で国に制

度導入を求めるのは時期尚早である」として、反対との意見がありましたが、賛成少数で「不採択」

となりました。なお、１委員より少数意見が留保されました。少数意見の留保とは、委員会の表決

の結果、多数を得られず取り上げられない意見について、本会議において自ら少数意見として報告

する権利を保持しておくことをいいます。 

次に報告事項につきましては、『プラスチックの資源化に関する区民等周知状況について』や『い

たばし No.1実現プラン 2025改訂版について』などその他４件の報告があり、各委員からの質疑

が活発に行われました。 
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最後に、閉会中の１月２４日では、『いたばし花火大会「大ナイアガラの滝」安全対策について』

の報告があり、こちらも各委員から質疑が活発に行われました。 

以上で、区民環境委員会の報告を終わります。 
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(3)健康福祉委員会 
［石川すみえ委員長］ 
 

みなさま、こんばんは。健康福祉委員長の石川すみえ

です。健康福祉委員会のご報告をいたします。 

健康福祉委員会では、高齢福祉、保健所、国民健康保

険、国民年金、障がい者福祉、生活保護に関することなど

を取り扱っています。 

本日は、1 月 24 日、2 月 19 日、3 月 18 日に開催い

たしました健康福祉委員会の内容について、ご報告いた

します。この 3日間の委員会において、陳情 4件、議案

6件、報告事項 15件を審査いたしました。本日は主な内

容について、簡潔にご報告いたします。 

はじめに、高齢者補聴器購入費用の助成金の増額等を求める陳情についてです。板橋区が実施し

ている高齢者補聴器購入助成費の増額や対象拡大を求める内容です。助成金増額、対象拡大につい

ては全会一致で採択となりましたが、助成をうける対象者の所得要件を緩和する項目については、

「高齢者の社会参加が広がるよう、対象を拡大すべき」との意見と「他の高齢福祉サービスとの均

衡を図る観点から、要件の緩和には課題がある」との意見があり、賛成少数で不採択となりました。 

続いて、区から提出された、国民健康保険条例の改正条例の審査についてご報告します。この議

案は、今年度からの国民健康保険料を決める条例です。委員からは「被保険者の負担軽減が考慮さ

れた妥当な改正である」という意見と、「被保険者のさらなる負担増につながるため、保険料を引

き上げるべきではない」との意見あり、表決を行ったところ、賛成多数で原案可決となりました。   

以上で、健康福祉委員会の報告を終わります。 
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(4)都市建設委員会 
［大野治彦委員長］ 
 

皆様、こんばんは。都市建設委員長の大野治彦でござ

います。都市建設委員会のご報告をいたします。 

都市建設委員会では、都市計画、住宅、まちづくり、交

通安全、道路、河川、公園緑地に関することなどを取り扱

っています。 

本日は、１月２５日及び２月１６日、１９日に開催い

たしました都市建設委員会の内容について、ご報告いた

します。この３日間の委員会において、陳情４件、議案２

件、報告事項１２件を審査いたしました。本日は主な内

容について、簡潔にご報告いたします。 

はじめに、東京都板橋区老朽建築物等対策条例の一部を改正する条例についてです。空家等対策

の推進に関する特別措置法の一部を改正する法律の施行に伴い、空き家の所有者等に対する、適切

な管理の努力義務の規定を追加するなどの内容です。委員からは、「特定空家化を未然に防ぐ対策

として、必要な改正である」として賛成との意見があり、全会一致で「原案可決」となりました。 

続いて、陳情の審査についてです。乗合タクシーの運行を求める陳情を審査いたしました。委員

からは、「先進事例を参考に、乗合タクシーの整備を推進すべき」として、採択との意見と、「国の

動向を踏まえ、区として適切な施策を検討すべき」として、不
・

採択との意見があり、採択について

諮ったところ、賛成少数で否決され、不
・

採択とすべきものと決定いたしました。なお、１委員より

少数意見が留保されました。 

以上で、都市建設委員会の報告を終わります。 
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  (5)文教児童委員会 
［中村とらあき委員長］ 
 

皆様、こんばんは。文教児童委員長の中村とらあきで

ございます。文教児童委員会のご報告をいたします。 

文教児童委員会では、児童福祉、児童相談所、学校教

育、社会教育、図書館運営に関することなどを取り扱っ

ています。  

本日は、先に令和 6年 2月 16日、19日に開催されま

した、第１回定例会における委員会の内容報告を行い、

つぎに令和 6 年 1 月 25 日に開催された閉会中の委員会

についてご報告いたします。 

最初に令和 6年 2月 16日、19日に開催されました、第 1回定例会における委員会では陳情 1

件、議案 3件、報告事項 13件を審査いたしました。本日は主な内容について、簡潔にご報告いた

します。 

 はじめに、議案第２４号 『東京都板橋区立シニア学習プラザ条例の一部を改正する条例』 につ

きましては、全会一致をもちまして、原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

次に、議案第２５号『児童相談所を設置する特別区における措置費共同経理課の共同設置に関す

る規約の一部を変更する規約』につきましては、全会一致をもちまして可決すべきものと決定いた

しました。 

次に、議案第２７号『土地の貸付けについて』につきましては、「弥生保育園の民営化に伴い、

必要な改正である」として、賛成との意見と、「近隣区有地との一体的な活用を見据え、区立保育

園としての運営を継続すべき」として、反対との意見があり、表決の結果、賛成多数をもちまして

可決すべきものと決定いたしました。なお、同件につきまして、１委員より少数意見が留保されま

した。 

 次に、陳情第４９号『今後の板橋の教育についての教育委員会による区民説明会を求める陳情』

につきましては、「現行の説明会では、区と区民との対話が不十分である」として、採択との意見

と、「電話やメールにより、区に見解を問う機会は保障されている」として、不採択との意見があ

り、採択について諮ったところ、可否同数となり、委員会条例第 14条第１項の規定、委員長裁決

により、不採択とすべきものと決定いたしました。なお、１委員より少数意見が留保されました。 
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次に、令和６年１月２５日に開催された閉会中の委員会では報告事項 4 件について質疑が行わ

れました。いたばし魅力ある学校づくり審議会の開催状況及び答申（中間のまとめ）について、令

和６年度あいキッズ運営委託法人の選定結果について等、報告が行われました。 

以上、文教児童委員会の報告を終わります。 
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 3. 議会運営委員会 
［佐々木としたか委員長］ 
 

皆様、こんばんは。議会運営委員長の佐々木としたか

でございます。議会運営委員会のご報告をいたします。 

議会運営委員会は、議会を効率よく運営するために、

会議の日程や議事の順序など、議会の運営方法について

協議する委員会です。定例会中に開催される委員会とし

ては、他の委員会と比べ、最も多く開催される委員会と

なります。この他、議会運営委員会では、議会運営に関す

るルールの見直しなどについて議長から諮問を受けた議

題についても、話し合いをしています。 

 近年開催した議会運営委員会により、議会に関するルールの見直しが決定した例を申し上げま

す。令和５年に開催した議会運営委員会では、議会資料のペーパーレス化について議論をいたしま

した。その中で、議員が所有するパソコンやタブレット端末の本会議場・委員会室への持込み等に

ついて話し合い、会議において使用できる端末の種類やインターネットサイトの閲覧など、具体的

な運営方法について各会派の意見が一致いたしましたので、令和５年第２回定例会から運用を開始

することに決定いたしました。 

この決定により、板橋区議会では令和５年第２回定例会から、本会議場・委員会室へ議員及び理

事者のパソコンやタブレット端末の持ち込みが可能となり、会議資料のペーパーレス化を推進して

おります。  

以上で、議会運営委員会の報告を終わります。 
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Ⅳ 質疑応答方法の案内 
［間中りんぺい実行委員長］ 
 

 
続きまして、質疑応答の方法について、ご案内いたし

ます。 

本日の議会報告会の内容に関するご意見、ご質問につ

きましては、配付しております「アンケート用紙」に記載

の上、お帰りの際に、出口に設置しております、アンケー

ト回収用トレイに入れていただきますようお願いいたし

ます。なお、インターネット中継を視聴されている方は、

区議会ホームページの議会報告会のページに掲載してお

ります回答フォームから、５月２１日午後５時までにご

入力ください。次に、質疑応答に関して、皆様にご留意いただきたい点をお伝えいたします。 

まず、ご質問については、本日の報告内容に対する内容に限らせていただきますので、あらかじ

めご了承ください。報告内容以外の板橋区が実施している施策や事業に関するご質問については、

担当の部署に直接お問い合わせくださいますよう、お願いいたします。なお、皆様からいただいた

ご質問については、７月初旬に、区議会ホームページ上で回答させていただく予定です。また、お

寄せいただきましたご意見については、議員全員で共有させていただきます。質疑応答についての

ご案内は、以上となります。 
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Ⅴ 場内参加者の感想 
 
委員長 

続きまして、ご来場いただきました皆様から本日の報告内容について、直接お声を聞かせていた

だきたく、感想のお時間を設けました。短い時間ではありますが、本日のご感想をいただけますと

幸いです。なお、配信を行っておりますので、自己紹介は結構です。 

それでは、感想を述べていただける方がいらっしゃいましたら、挙手いただけますでしょうか。 

 

参加者① 

幼稚な意見で大変お恥ずかしいんですけれども、冒頭の説明、わたしたちの区議会を見て綺麗に
振りがながふってあるのに、本日の次第を見たら、立派な名前なのに、なんでひらがななんでしょ

うか。例えば、川口先生とか大野先生はちゃんとお名前ですけども、お名前が読みづらかったらル
ビをつければいいと思うんですけどね。他の先生方は名字がひらがなだったり、名前がひらがなだ
ったり、なんでこうなってるんでしょうかという、素朴な質問です。できればお答えできる先生が
いたら教えてください。非常に不愉快です。 

 

委員長 

ありがとうございます。資料の作りについて、今いただいたご意見も参考にしながら、次回以降
色々また考えて作っていきたいと思います。読みやすさとかも考えて作らなきゃいけないなと思っ
ているので、ご意見として承ります。ありがとうございます。 
では、次の方お願いします。 

 

参加者② 

ありがとうございます。区議会報告会ということで私は 3回目です。コロナの間ちょっとあれし
たり、いずれも一応自治会として色々と議員さんと同じく、住民の方、区民の方のため、微力なが
らいろいろやらせていただいています。で、今回こういう報告会はどっちか一方通行で報告を聞く

だけなんですけれども、あと意見については、アンケートの形で答えるんですけども、いずれにし
ても、今後ですね報告会ってもうちょっとね１つ１つ意見交換じゃないですけど、いろんな付託事
項含めいろんなこと、委員会それから議会の中で行っているんで、それをわれわれに見えるような

形でね、少しまた今後ちょっとそういう形を少し改善していっていただければ、少しは区と区民と
それから議会との間のですね、スムーズなこう、意見交換できるかなと思ってます。そういう意味
でちょっと検討していただけると思います。以上です。 
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委員長 

ありがとうございます。どうぞ前の方、おねがいします。 

 

参加者③ 

すみません。報告会、同じく 3 回目なんですけども、非常に資料もいいし、ありがたいと思いま

す。ですけども、報告会ですから、今まで５人の方が報告したけど、結果の報告がないんだよね。
こういう風になってます。全員一致です。一致になった理由はどういう理由なのかっていうのを
我々聞きたい。不一致になった理由はどういうのかって、こういうところで報告してほしいんです

よね。これじゃあわかんないの。こんなの新聞にのっかてるのと同じなんだよ。わざわざ報告会や
ることじゃない。報告会なんだから、こういうふうな意見が出てこういうふうになったけども、結
果的にこういうふうになりました、ということをここでやってほしい。わかります？特に、話があ

ったように、直接やり取りしないとダメなんですよ。いくつかの例をあげてもいいんだけど、ここ
であげると、具体的にあげたいんだけど、あげていいって言うんだったらあげます。要するに、我々
が言ってそういうふうになったものというのがあるわけですよね。例えば、いくつもあるんだけど、
高島平の温水プール。あれスロープが付いたの、なぜスロープがついたとおもいます。小委員会で、
何回もやって、結果的にずっと伸びてるんですよ。ところが、私が傍聴に行ったときに、障害の方
がね、スロープ付けてくれと、２メートルぐらいでもいいから付けてくれという話を提案して、そ
の会議がありまして、その時にたまたま出たんだけど、そうして話してることが残念だけど情けな
い話ですよ。どういう形で、障がい者がプールにきて、入る時どうやったら入れるか、女性の場合
だったらどうするか。どうするっていう回答があったと思います？プールの中に屈強な男の人が両
脇から抱きかかえて中に連れていきますと。そんなこと、どう思う。常識はずれのことを話し合っ
てるんだよ。それで、それ終わったからっていうことで、紹介者の方が、私がこれでスロープ付き
ますねていったら、後でつくようになったんだよ。そういう裏の話知らんでしょうね。こういう話

が必要なの。あなたがた、わかんないことがたくさんあるんだから。せっかく、協力しようという
人たちが集まってんだから、そういう話を聞くのが中心になった会じゃなきゃいかんのだよ。 

 

委員長 

わかりました。議員の中で、全員で共有をして、また次回に向けて準備をしていきたいと思います。
ありがとうございます。 
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参加者④ 
僕は今回の板橋区議会報告会、初めて参加したんですけど、こちらのわたしたちの区議会ってい

う冊子が僕はとても分かりやすくて、区議会でどういうことをやっているのかっていうのが、よく
わかったので、良かったと思います。また、この後の議会ツアー楽しみです。ありがとうございま
した。 

 
委員長  
ありがとうございます。 

 
参加者⑤ 
ご説明いただいきまして、大変ありがとうございました。区議会のこと、大変よくわかりました。 

子どもと参加させていただいているんですけども、最近ですね、子どもにちょっと地域のことを知
っていただきたいと思ってですね、それで地域のいろんなことを調べていたんですけども、そんな
中で、地域課題についてもいろいろ調べてみようってことで、地域でちょっとアンケートを取って
みて、そしたらなんか２００名近い方からですね、地域課題について回答いただいてですね、すご
いたくさんの想いをいただいてですね、それをなんかどうしたらいいんだろうっていうのが、すご
くモヤモヤしていたんですけども、今日説明をお伺いする中でですね、請願と陳情というですね、
仕組みがあるということをお伺いしましたので、是非ですね、活用させていただきたいなというふ
うに思っております、特に、どなたでも出せるっていうことが記載してありますので、過去になん
か小学生でも出したことがあるっていふうなことも、お伺いしたので、子供の名前でちょっとです
ね、請願・陳情を出させていただければと思っておりますので、もし、議員の方で、ご協力いただ
ける方いらっしゃいましたら、請願になろうかなとおもうんですけども、ちょっとお力添えをいた
だけたらありがたいかなと思いますので、どうぞよろしくお願いします。 

 
委員長 
ありがとうございます。ではその前の方、手を挙げていただいた方。 

 
参加者⑥ 
私、板橋区の教育委員会のほうとエコポリスセンターのメンバーで園芸ボランティアとしてもボ

ランティアメンバーとか、いろいろ板橋区に関するいろいろなところに参加して今日初めて、この
議会報告会に参加しに来たんですけど、こういうところに行くと、いろんなことが繋がるといいま
すか、SDＧｓはこういうふうに討論されているんだなとか、繋がるものが明確になったので、今

日参加できてとても素晴らしかったなっていうのと、皆さんがこうやって私はその、政治家様たち
がどういうふうに内側でやられているのかを知らない状態で、適当な情報を流すのはおかしいなっ
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てずっと思っていた立場ですので、今日参加できて、とてもなんか素晴らしい時間になったなと思
いましたのと、隣の男の子がすごく幸せをくださったのと、私もツアー楽しみにしております。あ

りがとうございました。 
 
委員長 

ありがとうございます。 
 
参加者⑦ 

本日初めて参加させていただきました。大変勉強になりました。ありがとうございました。私か
らの質問はですね、この私たちの区議会の小冊子の 7ページ、常任委員会についてなんですが、例
えば、芸術に関すること、文化芸術の振興に関することは、どちらの委員会で審査されているので

しょうかと思いまして、質問いたします。よろしくお願いします。 
 
委員長 

ありがとうございます。こちらの質問については、紙に書いていただいて、ホームページ上で今
のも含めて回答するということのやり方でよろしいですか。 
 
参加者⑦ 
はい、そのようにさせていただきます。 

 
委員長 
それではホームページ上で載せていきたいと思いますので、ありがとうございます。他の方で、

ありましたら。 
 
参加者⑧ 
単純といえば単純だけども、なぜ環境委員会だけに区民とつけているのか、これもわからない。

いらないじゃないですか。だったら、全部に区民とつけるか区民企画とか、もしくは区民とったほ
うがいいんじゃないかなと思いました。とても素晴らしい資料だと思いますけども、あえてケチを
つければそういうとこですね。 

 
委員長 
ありがとうございます。他の方でいらっしゃいますか。それでは、時間早いですけれども、この

後ツアーもありますので、ご感想は締めまして、最後になりますけど、第 11回板橋区議会報告会
の閉会にあたりまして、板橋区議会の副議長しば佳代子区議よりご挨拶をさせていただきます。 
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Ⅵ 閉会挨拶 
［しば佳代子副議長］ 

 

皆様、こんばんは。ただ今紹介に預かりました、板橋区議会 

副議長のしば佳代子でございます。本日は、板橋区議会報告会

にご来場・ご視聴いただきまして、誠にありがとうございまし

た。今回で１１回目を迎えました議会報告会はスクリーンの導

入や議会の概要説明など、新たな取り組みを行いました。いか

がでしたでしょうか。 

議会報告会に対するご意見、ご感想がございましたら、ぜひ

お寄せくださいますようお願い申し上げます。 

頂戴しましたご意見については、４６人の議員全員がしっかりと受け止め、さらに開かれた議会

をめざして、今後の議会運営につなげてまいりたいと考えております。 

最後となりますが、今後とも、区議会に対する皆様のご理解とご協力をお願い申し上げまして、

閉会の挨拶とさせていただきます。 

本日はご来場、そしてご視聴いただき、誠にありがとうございました。 
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Ⅶ アンケート 
 
会場参加者用 
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インターネット中継視聴者用 
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集計結果 
 
 第 11回板橋区議会報告会アンケート結果 
 （会場回答：30名、オンライン回答：０名） 
 

Ｑ1 

お住まいの地域を教えてください。 

赤塚 小豆沢 板橋 
大谷口 
上町 

大谷口 
北町 

大山東町 加賀 栄町 高島平 

３ ２ ３ ２ １ １ １ １ １ 

徳丸 中台 成増 蓮根 前野町 三園 南常盤台 大和町 区外 

１ １ ２ １ ３ １ １ ２ ３ 

 
 

Q2 

ご年代を教えてください。 

10代以下 2 

20代 1 

30代  ０ 

40代 7 

50代 5 

60代 8 

70代 6 

80代以上 1 
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Q3 

議会報告会の開催を何でお知りになりましたか？（複数選択可） 

ポスター（町会掲示板） 11 

区議会だより 7 

広報いたばし 7 

区議会ホームページ 2 

X（旧ツイッター） 4 

区公式 LINE 2 

YouTube  ０ 

区役所内広告モニター  ０ 

議員 2 

知人 3 

その他 ※記述は下記 3 

※その他：議員の SNS 
 
 

Q4 

『議会の概要』の説明はいかがでしたか？ 

分かりやすかった 24 

どちらとも言えない 5 

分かりにくかった  ０ 
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Q5 

『予算審査特別委員会』の報告はいかがでしたか？ 

分かりやすかった 14 

どちらとも言えない 14 

分かりにくかった 1 

 
意見記入あり：もう少し時間が長ければ、色々報告される方も説明しやすかったので
はないでしょうか。 
 
 

Q6 

『常任委員会』の報告はいかがでしたか？ 

分かりやすかった 15 

どちらとも言えない 14 

分かりにくかった  ０ 

 
意見記入あり：もう少し時間が長ければ、色々報告される方も説明しやすかったので
はないでしょうか。 
意見記入あり：健康福祉は分かりやすかった。 
 
 

Q7 

『議会運営委員会』の報告はいかがでしたか？ 

分かりやすかった 13 

どちらとも言えない 15 

分かりにくかった 1 
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Q8 

所要時間について、どのようにお感じになりましたか？ 

長かった 2 

ちょうどよかった 21 

短かった 4 

 
意見記入あり：もう少し長い方が報告する方も色々説明できたのではないでしょう
か。 
 
 

Q9 

議会報告会全体の評価について、教えてください。 

評価する 17 

どちらとも言えない 10 

評価しない 1 

 
 

Q10 

今後の開催場所のご希望はありますか？ 

区役所本庁舎 23 

グリーンホール 2 

区立文化会館 5 

成増アクトホール 2 

高島平区民館 1 

その他 ※記述は下記 1 

 
※その他：区内で駅近、もしくは駐輪場があればどこでもかまいません。 
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Q11 

板橋区議会報告会は何回目のご参加になりますか？（ライブ中継視聴も含む。） 

初めて 21 

2回目 3 

3回目 4 

4回目  ０ 

5回以上 2 

 
 

Q12 

議会ツアー開催は議会報告会ご参加のきっかけになりましたか？ 

はい 22 

いいえ 6 

 
意見記入あり：元々来る予定でした。議会ツアーは楽しかったです。 
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Ⅷ 当日の様子 
1. 会場の準備のようす 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2. 議会ツアーのようす 
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 2. 役割分担 
役 割 氏 名（敬称略） 

報告会の趣旨説明、進行 実行委員長 間中 りんぺい 

開会あいさつ 議長  田中 やすのり 

閉会あいさつ 副議長 しば 佳代子 

予算審査特別委員会 委員長 間中 りんぺい 

議会運営委員会 委員長 佐々木 としたか 

常任委員会 

企画総務委員長 川口 雅敏 

区民環境委員長 いしだ 圭一郎 

健康福祉委員長 石川 すみえ 

都市建設委員長 大野 治彦 

文教児童委員長 中村 とらあき 

特別委員会 

ブランド戦略推進調査特別委員長 間中 りんぺい 

介護支援調査特別委員長 高沢 一基 

災害対策調査特別委員長 成島 ゆかり 

ゼロカーボンシティ推進調査特別委員長 小林 おとみ 

議会の概要説明（１名） 責任者 成島 ゆかり 

受付（５名） 

責任者 山田 たかゆき 山内 えり 

小野 ゆりこ  井上 温子 

しいな ひろみ  

記録（４名） 
責任者 木田 おりべ 近藤 タカヒロ 

    さかまき 常行  岩永 きりん 

会場設営・案内(13名) 

責任者 わたなべ 一美 元山 芳行 

長瀬 達也 横川 たかゆき 

田中 いさお 鈴木 こうすけ 

寺田 ひろし おなだか 勝 

五十嵐 やす子 中妻 じょうた 

荒川 なお 小柳 しげる 

大野 ゆか  

運営補助（６名） 

責任者 くまだ 智子 田中 しゅんすけ 

実正 やすゆき いわい 桐子 

大森 大 坂田 れい子 

広報・ライブ配信（２名） 責任者 一島 ひろし  内田 けんいちろう 

アンケート作成・集計、
運営次第・留意事項の作成（２名） 責任者 木田 おりべ  おばた 健太郎 

報告書の作成（４名） 
責任者 石川 すみえ  ひはら みちこ 

    いがらし 学  竹内 愛 
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3. 会場配付資料 
 

次第、アンケート用紙、留意事項、区議会だより、わたしたちの区議会 
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4. 主な広報・告知物 
 
ポスター         YouTube       

 
区公式 LINE          X(旧ツイッター) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

区議会だより 
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